

书少更新慢,场地又有限,读者少得可怜

# 社区图书室 几乎成摆设

本报9月6日讯(记者 李涛) 随着社区服务设施不断完善,大大小小的图书室相继在潍坊各社区“落户”。然而6日记者调查发现,因为书籍少、更新慢、场地有限等原因,社区阅览室难得有人“光顾”,图书室几成摆设。

6日,记者来到幸福街社区,这里的社区图书室只有一个书橱。藏书比较少,而且种类单一,

大部分图书较为陈旧,很大一部分是些党建、社区建设类的“冷门书”。工作人员告诉记者:“这些旧书很难满足居民的阅读需要,社区也想买新书,但社区经费有限。”除了经费,场地也是问题。“一个老社区,办公面积本来就不大,图书室使用面积可想而知。”

然而就是在一些“富裕”

社区图书室,“门庭冷落”的情况也是普遍。在南湖社区、樱园社区,倚墙而立的书柜装得满满当当,却很少有人打开。一本本图书码得整整齐齐,一些书籍存放时间较长书页已泛黄。樱园社区工作人员告诉记者:“图书室里的书籍都是部门捐赠的,也有社区居民提供的,数量有限,大部分还得居委会自己购买,大概半

年左右更新一部分。”

而苇湾社区的图书室存书两万册,分为儿童、科教、法律等12大类,全天免费开放供居民阅读。然而如此“富裕”的图书室,光顾者大部分是老人儿童,鲜见年轻人。对图书室未来的发展,工作人员也不无担忧:“大部分书籍都是区文化局、图书馆和辖区单位捐赠的,也有部分社区居民捐赠,然而靠捐赠生存也不

是长久之事,更新频率自然会滞后一些,光靠居委会自己购置也很难满足需求。”

网络的迅速发展,也在年轻人身上抢走了一部分阅读“市场”。苇湾社区居民王倩告诉记者:“网络电子书很流行,很少购买或去图书室看书,再说社区图书室存书有限,种类也不多,很多都是政策性的书籍,对年轻人缺乏吸引力。”

## 肉价小降

坚挺了近半个月的肉价终于有所回落。5日,在市区的一家大型超市内,不少市民正在选购猪肉。据介绍,受近日猪肉屠宰量、零售量上涨的影响,猪肉的价格出现小幅回落。

本报记者 吴凡 摄影报道

## 东阿阿胶直营店 落户潍坊

本报9月6日讯(吴延华) 9月6日,东阿阿胶潍坊首家直营店开业,该店将为顾客提供代客熬胶、免费打粉服务。

据经理全其军介绍,该店与消费者直接接触,主要是宣传东阿阿胶养生文化,定期开展专家义诊,推广东阿阿胶与专家开发的四季膏方,从产品经营向产品与健康服务一体化的大健康产业拓展。

据了解,东阿阿胶今年已在省内开设了13家直营店,近期加大了开店步伐,到年底,省内直营店可达近40家。

## 全国重点专科 特色技术介绍 系列报道之 ①

策划 王桂萍 赵长林 采写 本报记者

# 简、便、廉、验——中医正骨打造让百姓满意的医疗技术

## ——潍坊市中医院中医正骨中心纪实

中医正骨是我国千年传承、积淀至今的宝贵医学财富,至今已有几千年的历史。它以神奇的效验和绿色的治疗日益为人们肯定和称赞。潍坊中医院特设中医正骨中心,在五十年几代骨科名家传承的基础上,与现代医院技术理念相结合,充分发挥祖国传统医学在骨伤骨折和跌打损伤领域内手法复位和微创方面的优势,发展起一套以手法复位、小夹板固定、外敷膏药为主要内容的中西医结合骨折治疗方法。不仅减少了病人的痛苦,更真正地给病人带来实惠,中医正骨把传统医学“简、便、廉、验”的优势发挥到极致。

### 踝骨“搭桥术” 为“骨垢”撑起保护伞

4岁的浩浩家住坊子区,前不久的一场车祸让这个可爱的男孩胫腓骨远端粉碎性骨折了。孩子还小,到底进不进行手术?年轻的父母害怕了。为了更好地给浩浩治疗,一家人来到潍坊市中医院。

中医正骨中心副主任董永东给浩浩做了检查,随后与创伤骨科主任赵铭,中心副主任医师韩文泉讨论了病情。浩浩骨折部位非常接近“骨垢”,如果手术,难保“骨垢”不受伤,这样孩子今后的腿骨生长会受影响,

双腿有可能发育不均。按照医院大骨科体系内“先进行中医正骨治疗,再考虑开放式手术”的临床指导,董永东等专家为浩浩制定了治疗方案。先进行根骨牵引,在电透上进行闭合复位,使用小夹板固定治疗,同时使用中药自制剂外敷。

30天过去,浩浩骨折部位愈合了,更重要的是治疗前后完全没触及“骨垢”。孩子家长这下真放心了:中医正骨治好了孩子骨折,也给他们曾经担心的发育问题吃了“定心丸”。

董永东副主任告诉记者:18岁以下的青少年骨骼成长发育依赖“骨垢”,一旦发生远端骨折,选择中医正骨不仅可以给“骨垢”撑起保护伞,更免除了开刀和二次取出钢板的手术,痛苦就大大地减少了。

### “绿色治疗” 带来实实在在的实惠

奎文区的王女士是一位退休教师,车祸后被送入中医院。经检查发现骨盆呈粉碎性骨折。当时王老师失血过多,陷入休克状态,不具备手术条件,无法进行骨盆修复手术。

医院骨科专家经过考虑,决定运用中医正骨手法,施行闭合穿针外固定技术。从外表以微创方式巧妙地安置了一个非常贴合的骨盆外支架。之后,为王老师



王老师经骨盆支架外固定治疗,康复良好,费用比开刀手术节省三分之二

制订了传统骨牵引疗法,并内服外敷中药自制剂和膏药。

经过4个月的康复,王老师身体获得康复,在X光下检查显示骨盆长合良好,状态非常理想。王老师对此很是满意,因为她年龄已近六十,如果施行开放式钢板内固定手术,以后还要重新取出钢板,再接受一次手术。而且,更让她对中医正骨赞不绝口的是,治疗费用相对开放式手术省下了三分之二。还没等出院,王老师就特意让人制作了一面锦旗,亲手交到为她治疗的医护人员手里。

正骨中心副主任医师韩文泉告诉记者,除了减少痛苦,中医正骨更大的一个优势就是“廉”。“开放式手术不管怎么样,只要一动手术刀,肯定就花钱。”韩文

泉说,因为中医正骨首选闭合式治疗,这相对于“动刀”的开放式手术,给老百姓的实惠要多得多。

“别的先不说,手术费就省下了,还有各种药费,中药都要便宜实惠得多。”韩主任介绍说,一次正骨诊疗只要120元,即使加上医药费、检查费,也要比手术治疗省上一半。“中医正骨真正给老百姓带来实惠。”

### 中医正骨 给现代医学带来新启示

虽然花费比开放性手术少了一大截,可中医正骨的疗效反而却更胜一筹。高新区的陈女士就是个见证者。35岁的陈女士在2年前的一次事故中小腿胫骨粉碎性骨折,发病时就在潍坊一家医院做了腿骨手术。谁知道手

术过后,伤口却一直迟迟不肯愈合,久而久之,伤口竟然感染化脓了,后来演变成了骨髓炎。两年来,陈女士一直忍受着腿上的伤痛,但骨头却也不见生长。其间她又进行了3次手术,病情却不轻反重了。

今年初陈女士终于下决心换医院,住进了中医院病房。经过正骨中心副主任医师谭广毅检查,原来陈女士常年用药已经形成了抗药性,而服用过量的西药已经严重地破坏了她的免疫力,伤口不愈合,骨头也不生长。

谭广毅选择了保守治疗,要治好病人的骨伤,先要提高她的身体素质。医院确定了辨证施治的方案,先进行固本强元的工作。通过服用中药一段时间,陈女士的身体已经开始慢慢好转,人精神好了,身体也健壮

了。此时医生又开始对伤口进行了中药膏方、黄水的外用(敷)。就这样用药一段时间,陈女士的伤口奇迹般地愈合了,骨头开始生长,而骨髓炎也消失了。

“这也太神奇了!”陈女士兴奋地说:“没想到不用开刀,用用中药就能治好病。以前的罪啊,都白受了。”谭广毅医师告诉记者,中医正骨传承了以人为本的思想和治疗特色,通过辨证施治对病人的整体情况进行把握和了解,然后对症下药。“我们也做过许多高难度的手术,圆满成功的前提就是把中医辨证施治的原则应用进去。”以中医治疗思想做基础,融汇了现代医学的技术和理念,成就了潍坊中医院大骨科的认可度和美誉度。

(本报记者)



外敷膏药、小夹板外固定治疗前臂远端骨折